



从中华文明创新性看中华民族进取精神和无畏品格——中华文明的突出特性系列述评之三

惟希望也,故进取;惟进取也,故日新。
习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出:“中华文明具有突出的创新性,从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神,决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。”

创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。中华文明能够历经5000多年历史变迁始终保持生机活力,得益于中华优秀传统文化熏陶下形成的革故鼎新、与时俱进的精神气质。

- 守正不守旧、尊古不复古是中华民族进取精神
- 不惧新挑战、勇于接受新事物是中华民族无畏品格
- 以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章

中办国办印发意见

构建优质均衡的基本公共教育服务体系

新华社北京6月13日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

总体要求

到2027年
优质均衡的基本公共教育服务体系初步建立,供给总量进一步扩大,供给结构进一步优化,均等化水平明显提高

到2035年
义务教育学校办学条件、师资队伍、经费投入、治理体系适应教育强国需要,市(地、州、盟)域义务教育均衡发展水平显著提升,绝大多数县(市、区、旗)域义务教育实现优质均衡,适龄学生享有公平优质的基本公共教育服务,总体水平步入世界前列

全面保障义务教育优质均衡发展

- **促进区域协调发展** 以推进学校建设标准化为重点,加快缩小区域教育差距
- **推动城乡整体发展** 以推进城乡教育一体化为重点,加快缩小县域内城乡教育差距
- **加快校际均衡发展** 以推进师资配置均衡化为重点,加快缩小校际办学质量差距
- **保障群体公平发展** 以推进教育关爱制度化为重点,加快缩小群体教育差距
- **加快民族地区教育发展** 全面改善民族地区办学条件,整体提升办学水平
- **提高财政保障水平** 始终坚持把义务教育作为教育投入的重中之重,切实落实政府责任,逐步提高经费保障水平

大力提高家庭经济困难学生应助尽助水平

- **确保家庭经济困难学生资助全覆盖** 完善覆盖全学段学生资助体系。建立健全幼儿资助制度,通过减免保教费等方式,切实保障家庭经济困难幼儿接受普惠性学前教育
- **提升学生资助精准化水平** 依托政务数据共享交换平台,加强教育与民政、农业农村、残联等部门间数据共享交换,完善家庭经济困难学生认定依据和工作程序,提高家庭经济困难学生认定精准度和异地申请的便利性,不断完善资助资金发放机制,全面落实家庭经济困难学生资助政策,切实做到应助尽助

详见六版



中国葡萄酒·当惊世界殊

政见

(一)

“如果有一天,哪一个产区能代表中国被世界认可,那一定是贺兰山东麓!”3年前的一次座谈会上,西鸽酒庄负责人张言志踌躇满志的一句话,道出了宁夏葡萄酒企业埋藏心中多年的心声。

这份豪情与自信,来自巨大的鼓舞和肯定——2020年6月9日,习近平总书记视察宁夏时指出,宁夏葡萄酒产业是我国葡萄酒产业的一个缩影,并寄予“当惊世界殊”的殷切厚望。

3年后的同一天,国际葡萄酒与葡萄酒产业大会、第三届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会在银川盛大开幕,来自42个国家和国际组织的政要、行业大咖齐聚塞上江南,见证荣耀时刻——贺兰山东麓葡萄酒“黄金产区”登顶出圈,宁夏站上了国际葡萄酒产业的“C位”。

从1984年结出第一串葡萄、酿出第一瓶葡萄酒,到2023年,宁夏葡萄酒已走过40个春秋。用天赐好风土酿一杯举世瞩目的酒,40年间,戈壁荒滩与葡萄美酒、粗糙壮阔与细腻醇厚,在岁月磨砺中彼此雕刻、相互赋能、浑然天成,“绿色”与“紫色”的绝妙搭配写就了“绿水青山就是金山银山”,成就了誉满全球、独一无二“CP”组合。

用人生温度酿一杯回味无穷的酒,不负山河岁月、不负嘱托期待,从“最早”起步、从青涩到白头,宁夏“葡萄人”跋涉了40年,一辈子、一件事、一腔热爱敬梦想,“紫色传奇”因执着而别具芬芳。

“如果有一天”正在变为“这一天”!台上,星光熠熠、璀璨夺目;台下,思绪盈怀、士气澎湃。

中国俗语,四十不惑。
在全面建设社会主义现代化的新征程上,如何以葡萄酒这一世界通用“语言”为构建新发展格局贡献宁夏力量,以酒为媒接出一个多姿多彩的新未来,宁夏葡萄酒重整行装再出发。

(二)

多年深耕,宁夏“葡萄人”在自信与苦闷中不断探索。

有“地处北纬38度黄金产区”的加持,手握“最早”+“最好”两张“王牌”,宁夏“葡萄人”披荆斩棘、艰苦创业,在砾石遍布的荒地上找到了发展密码,让带有宁夏基因、宁夏记忆的葡萄酒走出深闺,走向大千世界。

遗憾的是,尽管宁夏葡萄酒在国际大赛中频频获奖,具备各种挑剔味蕾的先天条件和后天优势,但生产成本偏高、品牌多而不响、好酒没有好销路、产业服务支撑能力较弱等始终是制约发展的短板,曾经一度,“养在深闺人不知”。

破题“千亿产业”发展路径,除了在“种”和“酿”上下功夫,更要在“卖”上出硬招,把大金架变成大品牌,把产区优势变成产业优势。

近年来,宁夏先后获国家林下经济示范基地、中国最美休闲乡村、全国生态文化村、中国最美乡村旅游模范村、中国第四批美丽乡村宜居家园等殊荣,还被选为央视全国农民春晚和乡村大世界栏目的拍摄地。

从秀岭沟壑的荒山变成草木葳蕤的青山,从吃不饱肚子到过上富裕生活,宁夏葡萄酒的变化成为宁夏生态文明建设的生动实践。

“即使没有春风万里,我也在这里等你!”正如龙王坝村的山腰上印着的这句话,这里的变化足够让人惊喜。

中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会“云展览”平台访问量破300万人次

本报讯(记者 王婧雅)记者6月13日从宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业数字化交易平台获悉,为助力贺兰山东麓葡萄酒走向世界而搭建的线上“云展览”平台,在国际葡萄酒与葡萄酒产业大会、第三届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会期间访问量突破300万人次,平台上架的葡萄酒产品也引发消费热潮。

“以前我用手机逛过类似的平台,但基本是探馆或参会,很少见到这种集探馆、参会和购物于一体的平台。使用过程中遇到问题,还能随时向平台设置的大会助手咨询。”吴忠市民丁先生通过“云展览”平台,不仅购得心仪的葡萄酒,还逛了不少线上酒庄展区。

本届大会采用线上线下双轨并行方式,搭建的线上“云展览”平台采用“会、展、销”三位一体,相互打通的模式,涵盖峰会、展览、交易三大核心功能。数据显示,6月9日“云展览”平台获116.5万人次访问量,6月10日访问量突破230万人次。

张雨浦调研荒漠化防治和生态建设等工作

勇担防沙治沙时代责任 筑牢西北生态安全屏障

本报讯(记者 周一青)6月12日,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦到有关部门、科研院所调研荒漠化防治和生态建设等工作,强调要深入贯彻习近平生态文明思想,全面落实习近平总书记关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时的重要讲话精神,坚决扛起防沙治沙政治责任,高质量抓好荒漠化综合防治,高标准推进重点生态工程建设,全力筑牢祖国西北生态安全屏障。

宁夏是唯一全境全程实施“三北”工程的省区。张雨浦到国家林草局西北华北东北防护林建设局,了解工程历史沿革,听取对我区生态建设的意见建议,希望局地共同抓好习近平总书记重要讲话精神和贯彻实施“三北”工程国家重大战略,进一步加大宁夏支持力度,完善协作机制,全力打好三大标志性战役;来到自治区林业和草原局,张雨浦查看全区森林资源分布状况,强调要充分发挥职能作用,坚持从宁夏实际出发做到定规、定水、定标、定责等,努力创造新经验、新模式。

张雨浦还来到宁夏农林科学院林业与草地生态研究所和宁夏林业研究所股份有限公司,了解国家重点实验室建设及种质资源繁育推广情况,勉励科研院所和科研人员立足国情区情需要,围绕生态环保重点难点,大力培养专业人才,深入开展科技攻关,真正把论文写在宁夏大地上。

张雨浦强调,当前是巩固拓展防沙治沙成果的关键期、推动“三北”工程高质量发展的攻坚期,各地各部门要提高站位,勇担新时代防沙治沙政治责任、时代责任、历史责任,坚持统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,在建设现代化美丽新宁夏上取得新成就,为筑牢祖国北疆万里绿色屏障作出新贡献。

自治区副主席吴秀章参加调研。

中卫在数字经济“新蓝海”中乘风破浪

四版

即时物流蓬勃兴起“跑腿经济”前景可期

五版

高质量发展 调研行

探寻西吉龙王坝的蝶变密码

——宁夏“高质量发展调研行”之打造绿色生态宝地①

本报记者 强永利 见习记者 李昊斌



6月13日,游客漫步在龙王坝美丽的村道上。

本报记者 白茹 摄

6月13日,参加自治区“高质量发展调研行”第二批次打造绿色生态宝地调研主题采访活动的数十名记者来到西吉县吉强镇龙王坝村,探寻这里依托小流域治理与文旅产业有机融合,绘出青山绿水美丽乡村新画卷的密码。

“现在我们依托小流域治理,在青山绿水中找到了发展村集体经济的新模式,打造了新产业,老百姓的生活也变得更富足,人均年收入3万元左右。”在龙王坝村党支部书记焦建鹏的介绍下,中国最美乡村龙王坝清晰起来。

“小时候,这里夏天和冬天一个样,满眼都是黄,没有一点绿。一年也下不了几次雨,每次下雨想接点雨水,接来的全是泥水,沉淀好久才能喝。”2010年返乡创业的焦建鹏在村子里发展旅游业。但是回到家乡的第一年,搞农业缺技术,做生意缺产品,发展从何谈起?

随着龙王坝实施小流域治理,这里开始改变。

“2020年实施小流域综合治理后,植被覆盖面积连年倍增,这让我更加坚定了把乡村旅游做起来,带领村民增收致富的决心。”焦建鹏说服父母,把自家房子改造成了民宿。邻居看到后,纷纷效仿。

数据显示,西吉县在龙王坝村实施龙泉湾小流域综合治理项目后,以龙王坝村为中心,延伸到上堡子村和袁家河村两个自然村,项目以发展农业产业与建设美丽乡村为切入点,以增加农民收入为核心,治理水土流失面积19.97平方公里,建设水平梯田148公顷,配套田间道路8.8公里,种植地埂植物带58公里,乡村道路行道树2.5公里,共栽植1200株山杏,1300株红梅杏,沟道造林10.5公顷,封禁治理1838.5公顷。

如今的龙王坝今非昔比,裸露的泥土看不见了,取而代之的是百亩梯田高山观光温室果蔬园、千亩油用牡丹基地、滑雪场、窑洞宾馆、乡村科技馆等,形成了传统三合院与多种风格特色民居并存的美丽乡村风貌。

随着乡村振兴战略全面推进,龙王坝村成立了培训基地、乡村振兴培训学院。去年1月,龙王坝培训基地倡议发起成立了全国乡村振兴人才联盟,目前已有42个农村实用人才培养基地加入联盟,实现资源共享。2022年,龙王坝接待游客近20万人次,收入近2000万元,全村人均纯收入达1.4万元。2019年,高博大学毕业后回到了龙王坝村,做了一名讲解员,把村里的故事和变化讲给游客听。

近年来,龙王坝先后获国家林下经济示范基地、中国最美休闲乡村、全国生态文化村、中国最美乡村旅游模范村、中国第四批美丽乡村宜居家园等殊荣,还被选为央视全国农民春晚和乡村大世界栏目的拍摄地。

“即使没有春风万里,我也在这里等你!”正如龙王坝村的山腰上印着的这句话,这里的变化足够让人惊喜。

银川市2023年普通中小学招生政策出炉

- 民办义务教育学校优先满足所在县(区)学生入学需求,不得跨市域范围招生
- 城市小学入学年龄截至2017年8月31日,农村小学入学年龄截至2017年2月28日
- 被民办学校录取的学生不得放弃录取,否则中考不能享受“指标到校”政策
- 公办高中“指标到校”录取时,民办高中按照不超过招生计划60%的比例招生

严格做好义务教育招生工作

科学合理划定片区。各县(市)区教育行政部门要全面实行划片就近入学,建立义务教育阶段常住人口学龄儿童摸底调查制度,加强生源分布情况分析,按照“学校划片招生、生源就近入学”的原则,为每所义务教育阶段学校科学划定招生片区范围,片区划定后在一段时期内保持相对稳定。教育资源相对均衡的地方实行单校划片,教育资源不够均衡的地方可稳妥推进多校划片。

规范报名信息采集。全面清理取消学前

教育经历,超过正常入学年龄证明等无谓证明材料;预防接种证明不作为入学报名前置条件,可在开学后及时要求家长提供。严禁采集学生家长职务和收入信息。

各县(市)区教育行政部门要按照义务教育免试就近入学总体要求,分别明确小学、初中学生录取的具体方式和规则,切实保障入学机会公平。原则上,2023年城市小学入学年龄截至2017年8月31日,农村小学入学年龄截至2017年2月28日,各县(市)区教育行政部门可根据辖区招生工作实际确定是否统一城乡适龄儿童入学年龄。(下转第二版)